LABORATORIO:   LA LEGGE DI ARCHIMEDE

“un corpo immerso in un fluido riceve una spinta dal basso verso l’alto pari al peso del volume di  fluido spostato”

OBIETTIVO 

misurare la spinta verso l’alto che riceve un corpo immerso in un fluido (liquido) 

MATERIALI

oggetto di metallo (o altro materiale) - dinamometro - cilindro graduato - filo - acqua - aste di sostegno.

PROCEDIMENTO

1. Riempire il cilindro graduato con 15 mL di acqua (o altro volume appropriato) ed indicare tale volume con V1
2. Agganciate al dinamometro (azzerato ed agganciato al supporto) l’oggetto in esame e leggere il peso P1  (in aria).

3. immergere completamente l’oggetto nell’acqua del cilindro manovrando su morsetto del supporto del dinamometro

4. prendere nota del nuovo volume V2 di acqua nel cilindro dopo l’immersione dell’oggetto

5. prendere nota del peso P2 del corpo immerso

6. inserire i dati in tabella e svolgere i calcoli
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L’oggetto in esame pesa nell’aria P1 e nell’acqua P2: esso riceve quindi una spinta pari a 


(P =  (P1 - P2) N 

Tale Spinta deve essere uguale al peso dell’acqua spostata, cioè al peso del volume d’acqua (V.




Come calcolare IL PESO DEL VOLUME D’ACQUA (V2 - V1)?

PESO DELL’ACQUA SPOSTATA =  (V2 - V1) ( d ( g = S (N) (spinta di Archimede)

dove d è la densità dell’acqua  (1000 kg/m3)


(P = Spinta   cioè     P1 - P2 = (V2 - V1) ( g  ( d 	nei limiti degli errori sperimentali)


























